

# ΥΠΗΡΙΟΣ ΕΡΓΑΤΗΣ

η εργατία παράγει πλούτη  
τα πλούτη στην εργατία

● Σεπτεμβρίου ● αρ. 5 ● 3 γεννίες ●  
● στη την ομάδα υφηριών σοσιαλιστών ●

## ΚΥΡΡΟΣ : ΕΜΠΡΟΣ ΓΙΑ ΑΓΩΝΕΣ ΛΑΙΚΟΥΣ

Τό ναυάγιο τών ένδοκυριακών ου-  
νομιλιών στη Ήρα 'Υόρη φανέρωσε πιά  
ξανάθαλα-βούς δέν τό είχαν άκόμα  
συνειδητοποιήσει-τί λαθεμένο όρμα  
άκολουθεί ή πολιτική ήγεσία τοθ τό-  
που πάνω στό Κυριακό.

'Από τήν μιά άφήνει όλους τοθς  
Τουρκοκύπριους τοθ Ήστου νά πώνε στη  
φασιστική παράδοση τοθ Ήρεκτός κι  
άπό τήν άλλην έρχεται νά χαιρετήσει  
αυτή προδοτική 'όποχώρηση-άναγνώριση  
σάν πρόοδο και σαν μεγάλη διπλωματι-  
κή νίκη μιά τοθ 'όποσχέθηκαν οι τοθ-  
ροιοι νά παρουσιάσουν ολοκληρωμένες  
προτάσεις στη Ήρα 'Υόρη και νά έπι-  
τρέψουν σε μερικές δεκάδες Καρκασι-  
τες νά έπιστρέψουν στό σπίτι τους.

Τί μεγάλη νίκη αλήθεια!  
Μετά τό σπυράρισμα και τοθ τελευ-  
ταίου μας άποθ και τό φανέρωμα τοθ  
'όποχωρητικού μας πνεύματος ό Ήρεκτός  
έρχεται τίς 'όποσχέσεις του στη Βιέννη  
γράφει στό καλίό του τό παροδοτικό  
τόν φίλο του τόν Κληρίδη και τόν  
άφήνει άπεδοτημένο πηγαίνοντας στη  
Ήρα 'Υόρη μέ άδεια χέρια.

Συνάμα βγαίνουν στην έπιράνεια νέα  
μέτρα καταδυνάστευσης τών Καρκασιτών  
μέ εθκολονόητο στόχο τήν τελειωτική  
τους έκδίωξη.

Κι έτσι ή τακτική τής 'όποχώρησης  
και τής άνοχής, ή τακτική τών συνεδρι-

άσεων μέσα σε κλειστές αίθουσες, τών  
μειρολογιών και τοθ παρακάλλου συνε-  
χίζεται άναλλοίωτη.

Τά τελευταία 'όμως χρόνια μέσ  
έχουν δείξει τό άποτελέσματα μιάς  
τέτοιας τακτικής.

'Οχι μόνο δέν συμπαραστέθηκε ή  
ήγεσία μας στόν 'Ελληνικό λαό στόν  
άγωνα του ενάντια στη Χούντα, στο  
φασισμό και τήν άμερικανοκρατία,  
άλλά έρησθη Χούντα νά καταλάβει  
τήν έθνοφυραά και νά τήν μετατρέ-  
ψει σε άμεσο όργανο της.

'Εμεινε άόρανης στο γέννημα, άνά-  
πτυξη και έδραση τοθ φασισμού και  
περιορίστηκε μόνο σε δείλες καταγγε-  
λίες τών καργνόμενων. 'Ο αντίφασιστι-  
κός άγώνας ήταν κάτω τοθ έλαιου ά-  
πό τήν Κύπρο. 'Ορμαζικός λαϊκός άγώ-  
νας δέν χρησιμοποιήθηκε ποτέ ενάν-  
τια στόν φασισμό. 'Η ιστορία 'όπο-  
χρώσε τόν λαό μας νά πληρώσει άκρι-  
βά - πολύ άκριβά-αυτή τήν άόρνευα.

Κι άκόμα σήμερα, ένα χρόνο μετά  
τό φασιστικό πραξικόπημα, τό μακελιό,  
τήν είσβολή, τήν προσφυγιά και τήν  
καταστροφή οι φασίστες βρίσκονται  
έλευθεροί, οργανωμένοι και πένοπλοι  
γιά νά επαναλάβουν τό μακελιό.

Τήν ίδια άόρνευα 'εδείξε ή ήγε-

σία μας απέναντι στον Τουρκο-σωβινισμό-φασισμό. Αντί να σηκώσει τον σωβινισμό άφησε και τα σωβινιστικά στοιχεία να συνεχίσουν και να έντείνουν τις έπιθεσεις τους ενάντια στους Τουρκοκύπριους. Άφησε τους Τουρκοκυπρίους στο έλεος φασισμού, του Πτεκτάς και της Άγκυρας. Αντί να προωθηθούν κοινοί άγώνες για τα κοινά λαϊκά συμφέροντα προωθήθηκαν οι έθνιστικές διαφορές κι αυτό τό λάθος πληρώθηκε, ίσως ανεπανόρθωτα.

Όλα αυτά είναι λάθη τρομερά. Λάθη που οέν είναι τυχαία, δι' αυτά τά λάθη εϋθύνονται πολλοί. Η εϋθύνη όμως οέν πρέπει να πέφτει μόνο πάνω στην ηγεσία της πλουτοκρατικής τάξης γιατί κανένας οέν θά περιμένε από τους τραπεζίτες, τους βιομήχανους και τους γαιοκτήμονες να προωθούν λαϊκούς άγώνες. Έτσι η εϋθύνη πέφτει πάνω στην "έργατική ηγεσία" του λαού που συγκατατέθηκε στην απομάκρυνσή του από την πολιτική και την οργανωμένη πάλη θυσιάζοντας τά λαϊκά συμφέροντα στον βωμό μιας επίπλαστης ένότητας. Όχι ένότητας των λαϊκών ουνάμεων Έλλήνων και Τούρκων, αλλά ένότητας μεταξύ του λαού και των έχθρών του.

Σήμερα η αναθεώρηση της παλιής τακτικής και η ανασύνταξη τώνδυνάμεων μας επιβάλλεται όσο ποτε άλλοτε. Η τραγωδία κορυφώνεται με τά σχέδια λύσης που άκοιμε κάθε μέρα και που ούτε λίγο ούτε πολυ μς ζητούν να υπογράψουμε την θανατική μας καταδίκη και να βάλουμε τό σκονί στο λάιμό μας, γιατι υπογραφή οιζωνικής λύσης δπως και οποιασοδήποτε παρόμοιας ομοσπονδίας, για την οδόλα εξασκονονται τόσες πιέσεις τελευταία, οέν αποτελεί τίποτε άλλο παρά θανατική καταδίκη του Κυπριακού λαού. Από την μια τον χωρίζει σέ Έλληνες και Τούρκους και οίνει στην Τουρκία και τους συμμάχους της την εδκαιρία να χρησιμοποιήσουν μια οιοχοτομημένη Κύπρο οάν άβύσσιο άεροπλνοφόρο ενάντια στους λάους της Μέσης Άνατολής. Από την άλλη οίνεται η εδκαιρία στον Τουρκικό σωβινισμό να καταλάβει ολόκληρη την Κύπρο χρησιμοποιώντας τις γνωστές Ισραηλινές μεθόδους.

Μπροστά σέ τέτια τραγική κατάσταση μπάνουν έπείγοντα καθήκοντα στον Κυπριακό λαό και την ηγεσία τών οργανώσεων που τον εκφράζουν. Γίνεται πιά ξεκάθαρο ότι μια σειρά από ελρηνικές απλώς διαδικασίες είτε αποβαίνουν άκάρπες όπως είναι τά ξεχασμένα ψηφίσματα του ΟΗΕ, είτε στρέφονται ενάντια στα συμφέροντα του Κυπριακού λαού, Έλλήνων και Τούρκων, όπως είναι

ο διάλογος Πτεκτάς-Κληρίδη, ή μεσολάβηση της ΕΟΚ και άλλων Πατριικών κύκλων που χρησιμοποιούνται από τους έχθρους του λαού μας για την αποδικοτοποίηση του Κυπριακού και την έπιβολή της διχοτόμησης υπό κάποια μορφή ομοσπονδίας.

Τό μαχαίρι έχει πιά φθάσει στο κούκαλο. Ό χρόνος εργάζεται πυρετωδώς εναντίον μας. Έπιτακτικό προβάλλει τό καθήκον να στήσουμε πόδι, να ματαιώσουμε τά σχέδια του Ιμπεριαλισμού. Κι αυτό οέν μπορεί να γίνει με την ήττοπάθεια, την μοιρολατρεία και τό καθούχασμα του λαού. Πρέπει να λάβουμε μια για πάντα ότι την λευτερία μας οέν πρόκειται να μς την δώσει κανένας.

Συμμάχους έχουμε. Άλλά ή βοήθεια τους θά εκδηλωθεί έμπρακτα και άποτελεσματικά μόνο με τον δικό μας άγώνα. Κι όταν λέμε άγώνα έννοούμε κάθε μορφή άγώνα, διατι αν κατάφεραν σήμερα οι λαοί του Βιετνάμ και της Καμποτζίας να κερδίσουν την λευτεριά τους ντροπιάζοντας τον άμερικάνικο Ιμπεριαλισμό, αν κατάφεραν οι Παλαιστίνιοι να άναγνωριστούν τά άναφαίρετα δικαιώματα τους, είναι γιατί άγωνίστηκαν όχι μόνο ελρηνικά αλλά και με τό δπλο στο χέρι.

Κανένας οέν είναι πολεμόχαρος αλλά όταν ουνέχίζεται με μαθηματική ακρίβεια ή μόνιμοποίηση των τετελεσμένων, με 200.000 πρόσφυγες στην Ιδία τους την πατρίδα, με τον κίνδυνο άφανισμού του λαού μας, όταν τά ψηφίσματα του ΟΗΕ που ψηφίστηκαν από την Ιδία την Τουρκία μένουν στα συρτάρια, ή έμμογή στί ελρηνικές λύσεις, χωρίς προπαρασκευή για δυναμικό λαϊκό άγώνα, είναι άνεύθυνη και έγκληματική.

Πρέπει πιά ο άγώνας μας να μπει καθαρά πάνω σέ άντιιμπεριαλιστική βάση. Πρέπει να τεθεί τέρμα στις έρωτοτροπίες με τον Ιμπεριαλισμό, όπως είναι ή παραχώρηση άδειας στους Άμερικάνους να στήσουν κατασκοπευτικό ραδιοσταθμό στην Κύπρο και ο χαιρετισμός της μεσολαβητικής προσπάθειας της ΕΟΚ, που υποστηρίζει την οιζωνική.

Μέσα από τά λάθη του παρελθόντος και την σημερινή πολιτικοοικονομική κατάσταση στην Κύπρο βγάνουν μερικές βασικές προϋποθέσεις για την έπιτυχία του άγώνα μας:

(α) Έκκαθάριση της Κύπρου από φασιστικά στοιχεία που εξακολουθούν να οργανώνονται και άποτελούν κίνδυνο στον άγώνα του λαού.

(β) Πρέπει να ληφθούν ριζοσπαστικά οικονομικά μέτρα για την άνακαούφιση του λαού, ούτως ώστε να μπορεί να αντέξει στον αγώνα που έχει μπροστά του. Πρέπει να τονισθεί ότι τα βάρη του αγώνα δεν θα πρέπει να τα έπιμισθούν τα φτωχότερα στρώματα του λαού μας και η βασανισμένη προσφυγιά, αλλά η πλουτοκρατία του τόπου που για τόσα χρόνια πλούτιζε στην κλάτη του λαού, γι' αυτό απαιτούμε:

1. Άμεσο τερματισμό των μισθών κείνας.
2. Άνοιγμα δουλειών.
3. Άδεια προσφυγικών επιδομάτων.
4. Έλεγχος τιμών και άνοιξιών.
5. Κρατικοποίηση χωρίς αποζημίωση τις εκκλησιαστικής γης και των μεγάλων επιχειρήσεων που παριστάνουν τις πληγείσες. (Σημειώνουμε πως το "Έτακτο" Οικονομικό Σχέδιο που με πάταγο άνακοίνωσε η κυβέρνηση και καλωσόρισαν οι έφημερίδες, όχι μόνο δεν πελαμβάνει κανένα από τα πιο πάνω μέτρα, αλλά αντίθετα ένθαρρύνει την "Ιδιωτική πρωτοβουλία", δηλαδή βοηθά εκείνους τους κεφαλαιούχους που τόσα χρόνια πλακίζαννά αύξήσουν τα κεφάλαια τους κι άλλό).

6. Τέρμα στην φυγάδευση κεφαλαίων.

Πάνω άπ' όλα η μετανάστευση δεν είναι λύση. Χρειαζόμαστε δλοκλήρο τ ανθρώπινο δυναμικό μας στην Κύπρο. Οι άμεσοι στόχοι του αγώνα μας δεν μπορεί παρά να είναι:

(α) 'Η άποχώρηση όλων των ξένων στρώτων και βάσεων και όλων των ίπριαλ στικών έγκαταστάσεων (κατασκοπική ραδιοσταθμών κλπ.) από την Κύπρο.

(β) 'Επίστροφή ΟΑΔΝ των προσφύγων στ σπίτια τους.

(γ) Καταπολέμηση κάθε σχεδίου λύση που άπεριέχει κάθε μορφή άμοσπονδία ή διχοτόμησης.

'Ο έμπαιγμός του λαού και ειδικά των προσφύγων πρέπει να σταματήσει.

Τό λαϊκό ήφαιότειο βράζει. Κι' ό μόν όρδμος που ξανολγεται είναι αύτός της έθνικής και κοινωνικής άπελευθέρωσης.

## ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥΣ ΑΓΩΝΕΣ ΤΗΣ ΠΑΡΟΙΚΙΑΣ μια επιστολή.

'Ένας από τους σκοπούς του "Κύπριον Έργάτη" είναι να γίνει τό έκφραστικό όργανο των εργατών της παροικίας μας, μέσα από τό όποιο οι ίδιοι οι εργάτες να προβάλλουν τα πρόβλήματα τους και τους άγώνες τους. Πιο κάτω δημοσιεύουμε μία επιστολή που πήραμε από έναν Κύπριον Έργάτη γνωστό έργοληπτικού όίκου της παροικίας. Την δημοσιεύουμε σε μορφή άρθρου:

Τό πρωί της 1ης Σεπτεμβρίου 1975 ό Γενικός Διευθυντής γνωστής Κυπριακής έργοληπτικής εταιρείας με γραφείο στο Βόρειον Λονδίνο, Κύπρο και Μέση

'Ανατολή ήφτασε στο γραφείο του εδώ στο Λονδίνο, ύστερα από άπουσία δύο εβδομάδων διακοπών στην Γαλλία και 'Ιταλία.

'Εκεί πληροφορήθηκε πως οι Έργάτες τέχνιτες εις μέν του οικοδομικού κλάτου ανήκαν σε άπεργία.

Σημειωτέον κανείς από αυτούς δεν άνήκεν σε συντεχνία. Τό αίτημα έργων/τεχνιτών: Άδεια των μισθών του που για περισσότερο από έναν έονο έμειναν στάσιμος και που οι τιμές στην αγορά είναι τόσον ψηλές που

δέν μπορούν να τὰ βγάλουν πέρα. Τους τελευταίους 6 μήνες οι τιμές διπλασιάσαν κέρου 17% και οι μισθοί για δούλους πήραν αξησιν μόνον 6% δηλαδή έχωρεν 11% πτώσιν στους πραγματικούς μισθούς

Χωρίς χρονοτριβή ο Γενικός Διευθυντής τηλεφώνησε στην οικονομική να έλθουν όλοι οι απεργούντες στο γραφείο του. Έκεί τους έχώρισε σε 4 ομάδες 4 άτομα ή κάθεμιά. Τους υπευθύνους της απεργίας τους έπολεσε ήξερεν εν τήν προτέρων τους έσταμάτησεν αυτομάτως χαρακτηρίζοντας τους ως "αντιδραστικά στοιχεία, άσυνήθητους καθώς επίσης άκοιτους και παράλογους" που δέν έπρεπε να ζητούν αξησιν κάτω από την παροχσιν οικονομική κερσιν την όποσαν διέρχεται σήμερα ή Αγγλία. Ούτε καν είχε σκεφθί ότι οι εργάτες /τεχνίτες ζητούσαν κέρου 4 λίρες αξησιν την έβδομάδα την όποσαν ο νόμος έπιτρέπει, και χωρίς παζάρματα. Ο κέριος Διευθυντής κατέληξε: "Αντί να σας σταματήσω όλους γιατί έτσι σας πρέπει διότι είναι παράνομο να ζητάτε αξησιν τώρα έτσι καιρό, σας κάμνω την χάριν να σας πιάσω πίσω στην δουλειά. Αξησιν δέν σας δίνω. Θα δώ την παραγωγή που κάμνετε και θα σας δώσω κάτι. Πόσα όμως μην ρωτάτε. Δέν έχω να πω τίποτα άλλο. Εμπρός έξω από τό γραφείο".

Οι τεχνίτες άποφάσισαν να καν πλ-σιν στην δουλειά. Οι εργάτες όμως άποφάσισαν να φύγουν διότι ή δουλειά που εκάμναν δέν ήταν καθόλου άσφαλής. Έσκαβαν νεονθερμεία βάθους δυτά πόδια άκριβώς κάτω από τόν προηγούμενον θεμελιών που είναι δουλειά έπι κίνδυνη και ή πληρωμή χαμηλή, κάπου 72 πέννες την ώρα. Για 40 ώρες την έβδομάδα κέρδιζαν 29 λίρες. Από αυτά 6 λίρες εθολα είναι όρος εισοδήματος 3 λίρες εθολοκρινά και άπερεναν με 20 λίρες μόνο στην τσέπη για να περέσουν με την οικονομική τους όλοκληρη έβδομάδα.

Ένας εργάτης είπε χαρακτηριστικά:

"Από τόν μισθόν τόν έπερα πριν 7 χρόνια αλλά ή ζωή τότε δέν ήταν τόσο άκριβή. Από τὰ λεπτά με άρκεθν για τρεις μόνο μέρες. Από τήν άπαιτησία και πάλι άλλος για να κερδίσει περισσότερα. Αλλά θα γραφτώ σε συντεχνία πρώτα για να έχω την άποστήσει της όταν ζητήσω τὰ δικαιώματά μου να άναγνωρισθώ".

Αυτοί λοιπόν είναι οι "ψαλοί μισθοί και οι "καλοί όροι εργασίας" που προσφέρουν οι εργοληπτικές εταιρείες σήμερα. Τό κόστος ζωής αξησινται άφάντοστα, ο πληθωρισμός μας μαστίζει κυριολεκτικά αλλά οι μισθοί ούτε καν να βελτιωθώ. Στάσιμοι είδα και ένα και πλέον χρόνον.

Ο Γενικός Διευθυντής και τό Διοικητικό Συμβούλιον της εταιρείας άποφύρουν από την εταιρεία 500 λίρες καθ'έναν την έβδομάδα για να περέσουν είναι κάτοχοι πολυτελεστάτων αυτοκινήτων, διαμερισμάτων, ταξιδεύουν στο έξωτερικό και έτσι άποφεύγουν την πληρωμή φόρων εισοδήματος. Αλλά για την εργατεία που παράγει τὰ πλούτη και δικαιούται τὰ πλούτη ο φτωχικός μισθός των 220 λίρων και ο κίνδυνος άπολθσεων υπάρχει πάντοτε. Εξ'όσων δέν άνήκουν σε συντεχνία για να προωθήσουν τὰ δικαιώματά τους.

Γιατί ή άπεργεία άπέτυχε;

Ο λόγος είναι ότι ο Γενικός Διευθυντής τους διάσπασε με τό να καλή τέσσερεις-τέσσερεις ξεχωριστά στο γραφείο του και τό πιο σπουδαίο γιατί δέν ήταν μέλη συντεχνείας για να προωθήσουν τὰ αίτήματά τους.

Επομένως και νέα άπεργεία που είναι σίγουρο ότι θα γίνει σύντομα-γιατί κανένας δέν πήρε αξησιν- άπαιτεί για την έπιτυχείαν της όπως όλοι τεχνίτες /εργάτες οργανωθώ τó προηρότερο δυνατόν. Τότε μόνον θα μπερέσουν να πετέχουν τους σκοπούς τους για καλήτερη άμοιβή, πιο καλές συνθήκες εργασίας, βατρική περίθαλψη, διακοπές, έτσι που να μπερέσουν να άπολαθσουν τας καρπούς των κόπων τους. Οδών για τους όσθεν υπευθύνους της άπεργείας, ή εταιρεία θα παρουσιασθί σύντομα στο δικαστήριο διότι σύμφωνα με τόν νόμο καμιά εταιρεία δέν δικαιούται να σταματήση υπέληθεν της χωρίς προειδοποίηση καζάκοζημίσω.

Η όσση της εταιρείας είναι άρκεσ τὰ δύσκολη διότι δύο από τους άρφέτες που άπολθθησαν έχουν υπηρέσει γύρω στα 5 χρόνια. Σε τέτοια περίπτωση άπωλήσεως χωρίς προειδοποίηση, σημαντική άποζημίσω θα πρέπει να καταβληθί από την εταιρεία.

# Η ΚΥΒΕΡΝΙΣΗ ΚΤΥΠΑ ΞΕΝΟΥΣ ΜΑΧΗΤΙΚΟΥΣ ΕΡΓΑΤΕΣ : η ηερίητωση του London Eating House.

Αδὴν τὴν στιγμή, ἕνας Τοῦρκος ἐργάτης, ὁ Sabri Genc, βρέσκειται στὴν φυλακὴ καὶ πρόκειται νὰ ἀπελαθῆ ἀπὸ τὴν Ἀγγλία. Ἡ ἀφορμὴ τοῦ βρέσε ἢ Κυβέρνηση γιὰ νὰ τὸν διώξει εἶναι ὅτι ἐδοῦλενε δίχως ἄδεια ἐργασίας.

Ὅμως ὁ πραγματικὸς λόγος εἶναι πολὺ διαφορετικὸς: εἶναι διότι ὁ Sabri Genc εἶναι δραστήριος καὶ μαχητικὸς συντεχνιακός.

Ὅταν ὁ Genc ἄρχισε δουλειὰ σὲ ἕνα ἀπὸ τὰ ἐστιατόρια τῆς ἐταιρείας London Eating Houses, οἱ ἐργάτες ἐκεῖ ἦσαν ἀνοργάνωτοι συντεχνιακά καὶ, σὰν ἀποτέλεσμα, ἦσαν ἀντικείμενα ἀγρίας ἐκμετάλλευσης. Ὁ μάστρος τοῦς ὁ τουρκοκύπριος Σαλέχ (ἀντιπρόσωπος καὶ πράχτορας τοῦ Ἡεκτάς στὴν Ἀγγλία), ξεκίνησε τρεῖς ἐπιχειρήσεις τοῦ πρὶν τέσσερα περίπου χρόνια. Γιὰ τὸν σκοπὸ αὐτὸ ἔφερε ἀπὸ τὴν Κύπρο καὶ τὴν Τουρκία ἐργάτες τοῦς ὁποῖους ἐβάζε νὰ τοῦς δουλεύουν δίχως ἄδειαν ἐργασίας μὲ πολὺ χαμηλοὺς μισθοὺς (30 πέννες τὴν ὥρα, δηλαδὴ 12 λίρες τὴν βδομάδα). Ἐκτός ἀπ' αὐτό, τοῦς ἐπέτρεπε "οἰκονομικὴ" στέγη σὲ οἰκία τοῦ σπιτίου, ἔκου οἱ ἐργάτες ζοῦσαν κάτω ἀπὸ ἐξοχίες συνθηκῶν, τέσσερις ἢ καὶ περισσότεροι σὲ κάθε δωμάτιο. Ἔτσι τὸ "οἰκονομικὸ" ἐνοίκιο σήμαινε γι' αὐτὸν 20 ἢ 30 λίρες τὴν βδομάδα γιὰ κάθε δωμάτιο. Οἱ ἐργάτες δὲν τολμοῦσαν νὰ ἀντιδράσουν ἢ νὰ ἀγωνιστοῦν, γιὰ καλύτερες συνθήκες, ἀφοῦ πάντα κρεμμόταν ἀπὸ πάνω τοῦς ἢ ἀπειλὴ πὺς θὰ χάσουν τὴν δουλειὰ τοῦς ἢ θὰ μαθευτεῖ πὺς δὲν εἶχαν ἄδειαν ἐργασίας καὶ ἔτσι θὰ τοῦς ἐδωχθῶν ἀπὸ τὴν Ἀγγλία.

Ὅλα αὐτὰ ἄλλαξαν ἄξαπνὰ μὲ τὴν ἐνθάρρυνση τοῦ Genc, τόλμησαν ἐπιτέλους νὰ ὀργανωθοῦν σὲ συντεχνία (γράφηκα στὴν Συντεχνία Γενικῶν Ἐργατῶν TGWU) καὶ νὰ ἀγωνιστοῦν γιὰ τὰ δικαιώματα τοῦς. Τὰ ἀποτελέσματα δὲν ἔργησαν νὰ ἔρθουν. Ὅχι μόνον ἐτριπλασίασαν τοῦς μισθοὺς τοῦς καὶ ἐβελτίωσαν τρεῖς συνθήκες τῆς δουλειᾶς τοῦς, μὰ κέρδισαν καὶ κάτι πλεονεκτήματα. Κάτω ἀπὸ τὴν πίεση τῆς Συντεχνίας, δηλαδὴ τὴν ὀργανωμένη δύναμη τοῦ Ἀγγλικοῦ ἐργατικοῦ κινήματος, ἢ κυβέρνησης τοῦς

παραχώρησε ἄδειες ἐργασίας, ἔτσι πὺς νὰ μποροῦν νὰ δουλεύουν νόμιμα δίχως φόβο.

Μόνον ἕναν ἐργάτη ἐδιώλεξε ἢ Κυβέρνηση γιὰ νὰ τιμωρήσῃ ἐπειδὴ ὄθεν δούλεφε δίχως ἄδεια: τὸν Sabri Genc. Γι' αὐτὸ τὸν φυλάκισε καὶ ἐτοιμάζεται νὰ τὸν διώξει ἀπὸ τὴν Ἀγγλία. Γιὰτὶ διώλεξε ἀδικητὴ τὸν Genc: ἔσχόντας ὅλα τὰ ὠραία λόγια γιὰ "δημοκρατία" καὶ "ἐλευθερία", ἢ Κυβέρνηση θέλει νὰ τιμωρήσῃ "παραδειγματικά" ἕναν ἀγωνιστὴν ἐργάτη γιὰ νὰ κτυπήσῃ τὴν μαχητικὴν ἐργατικὴν κινήματα. Παρόμοια ἀκριβῶς μέτρα ἢ Κυβέρνηση ἐδοκίμασε νὰ χρησιμοποιοῦσῃ ἐναντίον σὲ ἕναν Ἰταλὸ συντεχνιακὸν πρὶν λίγους μῆνες. Τότε ὄμως τὰ σχέδια τῆς ἐματαιώθηκαν ἀπὸ τὴν ἀντίδραση τοῦ ἐργατικοῦ κινήματος. Οἱ συνάδελφοι τοῦ Genc καὶ ἄλλα στελέχη τοῦ συνδικαλιστικοῦ κινήματος ἔχουν κινήσει τὴν ἀπέλαση τοῦ.

Τὶ μαθήματα ὑπάρχουν σαυτὴ τὴν ὑπόθεση γιὰ τὴν μάζα τῶν Κυπρίων ἐργατῶν καὶ ἐργατριῶν: Πολλά: 1) Ἀπὸ τότε πὺς οἱ συνάδελφοι τοῦ Genc ὀργανώθηκαν σὲ συντεχνία ἐτριπλασίασαν τὸν μισθὸ τοῦς. Αὐτὸ δείχνει ξεκάθαρα πὺς ἀγρία εἶναι ἢ ἐκμετάλλευση τῶν ἐργατῶν πὺς δὲν εἶναι ὀργανωμένοι. Δὲν ὑπάρχει κανένας λόγος νὰ πιστεύουμε πὺς ἢ κατάσταση εἶναι καλύτερη στὴν περίπτωση τῶν ὑπόλοιπων ἐργατῶν καὶ ἐργατριῶν τῆς Παροικίας. Κανένας μάστρος (στὰ ἐργοστάσια φορματῶν, τὰ ἐστιατόρια, κτλ) δὲν ἀγαπᾷ τοῦς ἐργάτες τοῦ περισσότερο ἀπὸ τὸν ἑαυτὸ τοῦ καὶ τὰ λεφτὰ τοῦ. Γι' αὐτὸ καὶ πάντα τοῦς πληρώνει ὄσο πλεονεκτήματα μπορεῖ. Ἡ ἀντίσταση πὺς μποροῦν νὰ τοῦ φέρουν οἱ ἐργάτες ἀπομονωμένοι εἶναι ἐλάχιστη. Μόνον ὀργανωμένοι σὲ μιά μαχητικὴ συντεχνία οἱ ἐργάτες τῆς Παροικίας θὰ μπορέσουν νὰ κερδίσουν τὰ δικαιώματα πὺς τοῦς ἀνήκουν. 2) Μὲ τὴν βοήθεια καὶ τὴν δύναμη τῆς Συντεχνίας ἐργάτες καὶ ἐργάτριες μποροῦν νὰ ἐξασφαλίσουν ἄδειαν ἐργασίας στὸ ἐργοστάσιο ἢ στὸ σπιτί.

Αυτό έχει ιδιαίτερη σημασία για Κυπρίες εργάτριες, που ίσως ράβρουν στο σπίτι τους, δίχως άδεια και γιαυτό φοβούνται να οργανωθούν ή να αντιδράσουν στον μάστορο. Οί εργάτες του London Eating Houses, άφοδ για χρόνια αντιμετώπιζαν αυτό τό πρόβλημα, τελικά τό υπερχήδησαν με τήν οργανωμένη προοπτική τους και τήν βοήθεια της Συντεχνίας τους. Η ίδια Συντεχνία (TGWU) έχει δώσει ρητήν υπόσχεση σέ Κυπρίες συνδικαλιστές πώς όταν οί Κυπρίες εργάτριες φορεμάτων γίνουν μέλη παραρτήματος της πού θά ίδρυθεί ειδικά γιαυτές, θά χρησιμοποιήσει όλην της τήν δύναμη για να εξασφαλίσει άδειαν εργασίας στο σπίτι σέ όσες τυχόν τήν χρειάζονται.

3) Όταν οί οργανωμένοι εργάτες αποφασίσουν να αγωνιστούν μαχητικά κάτω από δικήν τους ήγεσίαν για τά δικαιώματα τους ή για να συμπαρασταθούν και να βοηθήσουν συναδέλφους τους (όπως έγινε στο παρελθόν με τόν Ιταλό συντεχνιακό και τώρα με τόν Sabri Genç), οδτε ο μάστορος, οδτε η Κυβέρνηση, οδτε οί γραφειοκράτες ήγέτες της Συντεχνίας δέν μπορούν να τους σταματήσουν.

4) Τούς τελευταίους μήνες η Κυβέρνηση προσπαθεί να κτυπήσει τους άγώνες της εργατικής τάξης ιδιαίτερα άφρια. Αυτό τό κάνει είτε στέλλοντας τήν αστυνομία να συλλάβει άπεργούς (όπως έγινε στο Peterborough τελευταία) είτε καταδιώκοντας δραστήριους συντεχνιακούς όπως ο Sabri Genç. Γιατί τό κάνει αυτό;

Διότι τό οικονομικό σύστημα περνά τώρα μιάν από τίς τακτικές του κρίσεις.

Αδν φταίν οί εργάτες γιαυτές τίς κρίσεις, όμως η Κυβέρνηση (και οί κεφαλοκράτες πού αντιπροσωπεύουν) θέλει τούς εργάτες να πληρώσουν γιαυτές (με άνεργίαν, φτώχεια, κτλ). Φυσικό είναι λοιπόν οί εργάτες να αντιδράσουν αυτη τήν επίθεση, και να κάνουν άγώνες για να προστατέψουν τά δικαιώματά τους. Αυτόδς άκριβώς τούς άγώνες προσπαθεί να πνίξει η Κυβέρνηση με τήν αστυνομία της, τούς νόμους της και τά δικαστήρια της. Φαίνεται δηλαδή ιδιαίτερα καθαρά τό πραγματικό πρόσωπο της Κυβέρνησης στην "δημοκρατία" όπου ζούμε. Αυτή η "δημοκρατία" δέν είναι τίποτε άλλο παρά η οργανωμένη καταπίεσι των πολλών (των εργατών) από τούς λίγους (τούς κεφαλαιοκράτες).

5) Οί Κύπριοι εργάτες δέν αποτελούν εξαίρεση από τήν υπόλοιπη εργατική τάξη της Άγγλιας. Και αυτοί αντιμετώπιζουν τήν άνεργία, τήν άκρίβεια της ζωής, τήν επίθεση της Κυβέρνησης ενάντια στους εργάτες. Όμως οί περισσότεροι απ' αυτούς είναι άπομονωμένοι, άνοργάνωτοι, άνάικοι να αντιδράσουν. Τό μόνο πού μπορούν να κάνουν, όσο μένουν έτσι, είναι να βλέπουν τά ζωνίκια να άκριβώνουν, τό κόστος της ζωής να φηλώνει, τήν άνεργία να ξαπλώνει, και να τά δέχονται παθητικά.

Σήμερα είναι πιο άναγκαία από ποτέ άλλοτε η όργάνωση τους σέ ένα μαζικό, αγωνιστικό συνδικαλιστικό κίνημα, έτσι πού, δίπλα στους Άγγλους εργάτες, να μπορέσουν να αντισταθούν στις επίθεσεις πού τούς γίνονται και να κερδήσουν τά δικαιώματα πού τούς άνήκουν.

# ΕΡΓΑΤΙΚΟΙ ΑΓΩΝΕΣ & ΩΦΕΛΗΜΑΤΑ

Είχαμε αναφερθεί πιο παλιά στα διάφορα ώφελήματα, πού οί οργανωμένοι άγώνες των εργατών αυτόδ τοδ τόπου, έχουν κερδίσει. Τονίσαμε τή μεγάλη άνάγκη συντεχνιακού κινήματος στην παροικία μας, για τήν καλύτερη αντιμετώπιση των διαφόρων εργατικών μας προβλημάτων, καθώς επίσης και για μιά πιο δραστήρια και αποτελεσματική συμμετοχή μας στις δύσκολες στιγμές πού περνά ο τόπος μας.

Σκοπός μας σ' αυτό τό έργο είναι να αναφερθομε γενικά πάνω σέ μιά σειρά ώφελημάτων, ξεχωρα απ' αυτά των συντεχνιών, τά όποια υπέρχουν και από τά όποια, δυστυχώς, ήπιο μεγάλη μερίδα της παροικίας μας δέν έπωφελείται. Κι' ολόγος είναι η μεγάλη άφνει

γνοια που επικρατεί. Τέτοια άγνοια με-  
μέχρι το θάσημε του που οι πιο πολλοί  
εργάτες μας να νομίζουν ότι με το  
να μην είναι δηλωμένοι, δηλαδή να μην  
πληρώνουν Κοινωνικές Ασφαλίσεις, κε-  
ρδίζουν. Φαινομενικά έτσι είναι. Στην  
πραγματικότητα όμως αυτός που τελικά  
βγαίνει κερδοσόμενος από τούτη την  
υπόθεση δεν είναι κανένας άλλος από  
τόν μάστορο.

Τό φαινόμενο των εργατών που δεν  
πληρώνουν Κοινωνικές Ασφαλίσεις,  
παρουσιάζεται σε μεγάλο βαθμό στους  
άνδρες, όσο και στις γυναίκες. Αλλά  
πιο πολύ θά τό συναντήσουμε στις  
γυναίκες της παροικίας μας που εργα-  
ζονται στο σπίτι και που σχεδόν κα-  
τά κανόνα δεν έχουν ούτε άδεια εργα-  
σίας! "Όσο για τό επίδομα έγκυμοσύνης  
είναι ή πιο σπάνια περίπτωση για τις  
εργάτριες της παροικίας μας. (Είναι  
γνωστόν ότι τό επίδομα αυτό είναι  
γύρω στις 10 λίρες τήν εβδομάδα και  
ό μάστορας είναι υποχρεωμένος από τή  
συνταχναία να συμπληρώση τόν μισθόν  
της εργάτριας, ώστε να παίρνη τόν  
κανονικόν της μισθό για έξη εβδομά-  
δες.)

"Αν ρωτούμε για επίδομα άσθενείας,  
είναι κι αυτό ένα από τά ωφελήματα  
που οι πιο πολλοί από τούς εργάτες  
μας δεν μπορούν να παίρνουν.

"Ας μην άναφερθομε στις άμετρη-  
τες περιπτώσεις των εργατών και εργα-  
τριών, που ύστερα από πολύμοχη και  
βασανισμένη ζωή, άνακαλύπτουν στο τέ-  
λος, με έκπληξη τους ότι δεν μπορούν  
να πάρουν σύνταξη.

Οι πιο πολλοί εργάτες της παροι-  
κίας μας, που δουλεύουν με τό κομμάτι,  
βλέπουν τή δουλειά να λιγοστεύη μέ-  
ρα με τή μέρα και μαζί και ο μισθός  
της βδομάδας. Όπωςδήποτε αντιλαμβά-  
νονται ότι σύντομα θά καταλήξουν κι  
αυτοί στην άμεγάλη στρατιά των άνεργων  
που φέρνει ή κρήση τού καπιταλιστικού  
όργανισματος. Και τό πιο σπουδαίο δεν θά  
δικαιοσύνται ούτε κι αυτό τό μικρό έ-  
πίδομα άνεργείας που κερδίστηκε με  
τόσους άγώνες και θύσεις, γιατί ποτέ  
τους δεν πληρώνουν Κοινωνικές Ασφαλί-  
σεις.

Παραθέτουμε πιο κάτω αναλυτικά  
διάφορα, ωφελήματα που υπάρχουν, όπως  
οικογενειακά, συντάξεις, καθώς επίσης  
και υπηρεσίες που προσφέρονται από  
τές διάφορες τοπικές άρχες.

Βέβαια πρόκειται για φίχουλλα από  
τά τραπέζια των έρχόντων. Αυτό όλοι  
μας τό ξέρουμε. Είναι τόσα μόνο, όσα  
χρειάζονται για να διατηροσύν έμας,  
τήν τάξη των εργατών που παράγομε τό  
πλούτη, γιατί χωρίς έμας δεν υπάρχουν  
οι αυτοί που τό άπολαμβάνουν.

## ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ ΑΣΦΑΛΙΣΕΙΣ

Σάν γενικός κανόνας όλοι οι εργα-  
ζόμενοι άνήκουν σε μία από τις τρεις  
πιο κάτω τάξεις.

Πρώτη τάξη: Έργαζόμενοι κάτω από  
συμβάσεις (δηλαδή όλοι όσοι εργαζονται  
σε μάστορο).

Δεύτερη τάξη: Άυτοεργαζόμενοι,  
δηλαδή αυτοί που εργαζονται για δικό  
τους λογαριασμό.

Τρίτη τάξη: Μη εργαζόμενοι, δηλα-  
δή όσοι δεν άνήκουν στις δυό πιο πάνω  
κατηγορίες, και όσοι δεν πληρώνουν  
έξοσημα κοινωνικών ασφαλίσεων ("στάμπες")

Τά δικαιώματα των εργαζομένων σε  
όσον άφορά τις Κοινωνικές Ασφαλίσεις  
έξαρτάνται από τήν τάξη στην όποια  
άνήκουν. Σε γενικές γραμμές τά δικαι-  
ώματα που άπολαμβάνει ή κάθε τάξη  
των εργαζομένων είναι τά πιο κάτω:

	1η τάξη	2η τάξη	3η τάξη
* Άνεργιακό επίδομα	: ΝΑΙ	ΟΧΙ	ΟΧΙ
* Επίδομα άσθενείας	: ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ
Επίδομα άναπηρείας	: ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ
* Επίδομα έγκυμοσύνης	: ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ
* Επίδομα χηρείας	: ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ
Σύνταξη χηρείας	: ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ
Σύνταξη γήρατος	: ΝΑΙ	ΝΑΙ	ΟΧΙ

\* Υπάρχουν επίσης επίδομα για  
έτομα και οικογενειακά άτόμων που ά-  
θαίνουν άτυχήματα στον τόπο της δου-  
λειάς τους.

\* Εκείνο που είναι φανερό από τά  
πιο πάνω είναι πως οι εργάτες που δεν  
πληρώνουν στάμπες δεν δικαιοσύνται κα-  
νένα από αυτά τά ωφελήματα. Ούτε και

μιά σύνταξη δέν θά μπορούν νά πάρουν  
στά γεράματα τους.

## ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΑ ΩΦΕΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΝΤΑΞΕΙΣ

Κάθε οικογένεια στην όποιαν υπάρχουν δύο ή περισσότερα παιδιά παίρνει 90 πέννες τήν βδομάδα για τό δεύτερο παιδί και από μία λίρα για τά υπόλοιπα. Τά χρήματα αυτά πληρώνονται από τό ταχυδρομείον από μέρος τής κυβέρνησης.

Οικογένειες μέ εισόδημα κάτω από 25 λίρες τήν βδομάδα μπορούν νά πάρουν συμπληρωματικό οικογενειακό επίδομα μέχρι 7 λίρες τήν βδομάδα για τό πρώτο παιδί καθώς επίσης και 3 λίρες για κάθε άλλο παιδί.

Αυτόματα οι οικογένειες πού παίρνουν συμπληρωματικά οικογενειακά επίδομα δικαιούνται δωρεάν συνταγές όδοντογιατρού, όφθαλμιότρου και επίσης άλλες λατρικές περιθαλφεις. Παίρνουν γάλα και φάρμακα για τίς έγκυους και τά παιδιά τους. Τά παιδιά τών οικιστικών αυτών παίρνουν δωρεάν σχολικό φαγητό.

Κάθε οικογένεια, ανεξάρτητα από τό εισόδημα τής, δικαιούται δωρεάν λατρικήν περίθαλφιν κάτω από τήν αίγίδα του Κρατικού Συστήματος Υγείας. Επίσης τά αντιουλληπτικά δίνονται δωρεάν.

Παιδιά κάτω τών δεκαέξη δικαιούνται δωρεάν όδοντιατρική και όφθαλμολογικήν περίθαλφιν.

Πρόσωπα άνω τών 80έτων πού δέν πέρνουν τήν συνηθισμένην Σύνταξιν Γήρατος ή πού τό εισόδημα τους είναι κάτω από 6.25 λίρες τήν βδομάδα παίρνουν ειδικήν σύνταξιν.

## ΑΛΛΑ ΩΦΕΛΗΜΑΤΑ

Έκτος από τά όφελήματα πού παραχωρούνται από τήν Κυβέρνηση υπάρχουν και άλλα τά όποια προσφέρονται από υπηρεσίες τών τοπικών αρχών (Δημαρχείων).

Υπάρχουν Κοινωνικοί Λειτουργοί πού προσφέρουν τίς υπηρεσίες τους σε πρόσωπα και οικογένειες μέ προβλήματα πού πηγάζουν από άρρώστια, άναπηρία, κλπ.

Γριές και γέροι περιορισμένοι στο σπίτι και άνίκανοι νά φροντίσουν για τους έαυτούς τους δικαιούνται νά τους διανέμεται δωρεάν φαγητό στο σπίτι τους. Οι τοπικές αρχές βοηθούν οικογένειες πού συναντούν μεγάλες δυσκολίες στην πληρωμή του ένοικίου. Παρέχουν επίσης νομικήν βοήθειαν πού περιλαμβάνει συμβουλήν δικηγόρου, γράψιμο επιστολών, διαθήκες καθώς και έναν μικρόν αριθμόν άλλων νομικών υπηρεσιών.

## ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ

Γράφοντας για τά πιά πάνω όφελήματα δέν θέλουμε νά δώσουμε τήν έντυπωση πώς οι εργάτες πρέπει νά εγγυηθούν τήν Κυβέρνηση για όδίνει μερικά από εκείνα πού τους πέρνει. Πρέπει όμως νά τονίσουμε και νά επαναλάβουμε μερικά πράγματα.

1) Τά όφελήματα αυτά είναι φίχουκα πού προσφέρονται από τήν Κυβέρνηση για νά μπαίνουν σάν στάχτη στα μάτια τών εργατών και νά μήν βλέπουν εύκολα τήν εργαία έκμετάλλευση πού γίνεται καθημερινά σε βέρος τους.

2) Τά κοινωνικά όφελήματα κερδήθηκαν ύστερα από άγώνες τής εργατικής τάξης, και πληρώνονται από τους φόρους πού πληρώνουν οι εργάτες. Ωστε δέν είναι ούτε χάρισμα, ούτε χατήρι τής Κυβέρνησης, μά είναι δικαίωμα του κάθε εργάτη νά τά χρησιμοποιεί.

3) Μερικοί Κύπριοι εργάτες πού δέν πληρώνουν Κοινωνικές Ασφαλίσεις (στάμπες) νομίζουν πώς μέ τόν τρόπο αυτό κερδίζουν.

Όπως δείξαμε πιά πάνω καθαρά όμως, χάνουν σχεδόν όλα τά κοινωνικά τους όφελήματα, και προπάντως τήν Σύνταξη Γήρατος και τό επίδομα άνεργίας.

Πιά σοβαρό άκόμα, επειδή δέν είναι δηλωμένοι πώς δουλεύουν, φοβούνται νά γραφθούν σε συντεχνία (κάτι πού, έτσι κι αλλιώς, είναι έντελώς ξεχωριστό και άσχετο μέ τήν πληρωμή Κοινωνικών Ασφαλίσεων (στάμπων).

Σάν αποτέλεσμα ή έκμετάλλευση σε βέρος τους είναι πολύ μεγαλύτερη και ή άπώλεια τους διπλή και τριπλή.



# ΚΕΦΑΛΑΙΟ & ΚΑΡΑΜΑΝΛΗΣ

## ΔΙΝΟΥΝ ΧΑΡΗ ΣΤΟΥΣ ΦΑΣΙΣΤΕΣ ΔΟΛΟΦΟΝΟΥΣ

Στό Ιβόν αιώνα ένας έξυπνος πάπας χρειαζόταν λεφτά. Υπέγραφε μερικά χαρτιά και βρήκε ένα άπατόνα καλόγερο για να πουλήσει τα υπογραμμένα συγχωροχάρτια σε άφελους, που συγχωριόταν οι αμαρτίες τους.

Και σήμερα γίνεται ακριβώς το ίδιο. Τα μεγάλα άφεντινά του κεφαλαίου υπογράφουν συγχωροχάρτια και οι καλόγεροι-πράκτορες της άστικής τάξης προσπαθούν να τα πουλήσουν στο λαό.

Αυτό συνέβηκε το 1944 στη Γαλλία. Ο Πτε-Γκώλ με σχέδιο συμφωνημένο από καιρό μείρασε 400,000 συγχωροχάρτια. Ήταν ένα φέτος που συνέρραβήθησαν με τους Γερμανούς. Συνέβηκε στην Ελλάδα το 1946 όταν η Κυβέρνηση Γ. Παπαδόπουλου χάρισε τους ταγματασφαλίτες-Γερμανοτσολιάδες που πρόσδοναν και βασάνιζαν μέσα στα κελιά της Γκεστάπο τους πατριώτες του ΕΑΜ, στην κατοχή.

Συνέβηκε και πριν λίγες μέρες στην Ελλάδα όταν ένας άλλος "εραπόστολος" της άστικής τάξης σταλμένος απ' τον "άπο μηχανής Θεού" την CIA και το κεφάλαιο έδωσε χάρη στη συμμορία Παπαδόπουλου-Ιωαννίδη που κατέστρεφαν την Κύπρο και 7 χρόνια πουλήσαν σε τιμή εθναιρίας τον ιδρώτα και το αίμα του Ελληνικού λαού, στα ξένα ύπερεθνικά μονοπώλια. Πάλι το συγχωροχάρτι της χάρης είχε παλιά ήμερομηνία.

Στην πραγματικότητα η δίκη των συνταγματαρχών στην Ελλάδα και η Βιαιτική, χάρη του Καραμανλή ξεσκέπασε για μία ακόμη φορά την έννοια της άστικής δικαιοσύνης και το χαρακτήρα του άστικού κράτους. Η άστική τάξη που είναι πάντα η κινητή γέφυρα του κεφαλαίου με το φασισμό έπεσε στην πλάτη του λαού. Με απλά λόγια 7 χρόνια στην Ελλάδα εξυπηρετήθηκαν τα συμφέροντα του ξένου κεφαλαίου σε βάρος της εργατικής τάξης και της αγροτιάς με τις εδλογίες της ντόπιας άστικής τάξης και των άστων πολιτικών (πάρθευοι δείγμα ο Γεφυροποιός "Αβέρωφ") "Ο αγώνας" που όθθεν έκαναν μερικοί άστοι

πολιτικοί-έκ του άσφαλουσ πάντα ήταν η επένδυση για την μελλοντική τους πολιτική σταδιοδρομία. (Τό ίδιο είχε φανεύ καθαρά όταν τό 1936 στις 4 Αυγούστου ο Μεταξάς κήρυξε στρατιωτική δικτατορία. "Όλοι οι πολιτικοί ηγέτες των άστικών κομμάτων έτρεξαν να διακηρύξουν την αντίθεσή τους και συνεπώς λήφθηκαν όλοι πιστεύοντας ότι η δικτατορία δεν θα κρατήσει πολύ). Αγώνα έκαναν μόνο οι άνώνομοι αγωνιστές τόσος λαού που σκοτώθηκαν βασανίσθηκαν κνηγήθηκαν χωρίς αντίλλαγμα. Και σήμερα οι "γεφυροποιόι" και οι άρχηγοί τους χαρίζουν τό φασισμό.

Καθόλου παράξενο. "Όδοι δίκασαν τόνους. Άλλωστε έβρουμε την βοήθει που πρόσφερε ο Παπαδόπουλος τρομοκρατώντας τους φαντάρους για να κερδίση ο Καραμανλής τις νέες εκλογές τό 1961.

"Ο λαός δεν περίμενε τίποτα απ' τον Καραμανλή που ακόμα θεωρεί τό αίμα και τό βασανιστήρια της δικτατορίας καθαρή για τό "άμαρτωλό" παρελθόν του λαού, έννεώντας τή περίοδο 1965-67. Και μετά την επάνοδο της άστικής δημοκρατίας στην ούσια -τήν οικονομική βάση, τήν διανομή του εισοδήματος και του πλούτου-τίποτα δεν άλλαξε στην Ελλάδα.

"Ο λαός και ιδιαίτερα η εργατική τάξη και η αγροτιά τά πληρώνει όλα: Δικτατορίες και πληθωρισμός.

Και οι Καραμανλίδες χαρίζουν δικαίωτες και υπερεκέρδοι.

"Η άστική τάξη χαρίζει, αλλά η εργατιά χρεώνει. Άς τό μάθουν λοιπόν καλά οι συνέτεροι Παπαδόπουλοι-Σαμφών-Καραμανλίδες-Πινουσέτ και CIA που πίνουν τό αίμα των λαών στην Ελλάδα στην Κύπρο στην Χιλή, σέλο τον κόσμο. Θάβουν ή έρα τους που θά συρθούν μπροστά στο Δικαστήριο του λαού, στο Λαοδικέον και τότε η "Ιστορία θά σβύση τό μόνιμο χρέος της στην υποταγή και την έμμετάλλευση ανθρώπου από άνθρωπο.